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PartieA : Evaluation des ressources

EXERCICE1: ° Evaluation des savoirs /8 points

1. Définir les mots ou expressions suivantes : Solution tampon ; teinte sensible: ipt
2. Q.C.M. Choisir la bonne réponse parmi celles proposées ci-dessous 0.5x3 =1.5pt

2.1 Pour un acide carboxylique, le couple acide/base s’écrit :
a) RCOO —/RCOOH b)RCOOHS/RCOO — c¢)RCOOH/ RCOO —

2.2 Un ampholyte est: a) Une base; b) Une base a la fois faible et forte ; c)Un acide a
la fois faible et fort ; d) Une espéce tantdt acide et tant6t basique

2.3 Si, dans une solution aqueuse, on a autant de forme acide que de forme basique
d’un couple acide-base, alors le pH est: a) égal a 0; b) égal a 7; c) indéterminé ; d) égal au
pKA du couple acide-base
3. Donner deux intéréts de 'utilisation des solutions tampon : 1pt
4, Solutions acides et basiques 4.5pts
On dispose de cing béchers contenant chacun une solution aqueuse d’un des composés cités
ci-dessous ; les solutions sont de méme concentration molaire

N° du bécher 1 2 3 4 5
Acide chlorure de éthanoate de hydroxyde de acide

Nom du composé nitrique méthylammonium sodium sodium éthanoique

Formule chimique HNO, CH;NH;Cl CH;CO00Na NaOH CH,COOH

Couple acide/base | HNO5; /NO3
pKa —1,4 10,8 4,8
4.1. Reproduire et compléter le tableau ci-dessus. En déduire les solutions acides ainsi que
les solutions sont basiques. 3pts
4.2, Classer, par ordre d’acidité croissante, les cing solutions. Justifier le classement sans
calcul. 1.5 pt
Exercice 2 : Application des savoirs faires /8points
1. Une solution aqueuse a un pH de 6,5 a 80°C. Cette solution est-elle acide, basique ou
neutre ? justifier votre réponse par calcul. On donne Ke = 2,5x 10713 3 80°C 1pt
2. Ala méme température, le pH d’une autre solution aqueuse est égal a 4,7. En déduire la
concentration molaire des ions hydroxydes présents dans cette solution. 1pt
3. On dispose d’une solution molaire de chlorure d’aluminium. On veut la transformer en
solution centimolaire.

3.1. Comment appelle-t-on cette opération ? 0.5pt

3.2. Quelle volume d’eau distillée faut-il ajouter a 500mL de la solution initiale pour

réaliser cette opération afin d’obtenir la solution finale 0.75pt
vf

3.3. Donne la valeur du rapport n = —= et conclus 0.75pt

vi
4. On mélange 1COmL d’une solution décimolaire de sulfate d’aluminium [Al;(S0,)3] et

tout le volume de la solution de chlorure d’aluminium précédente (solution finale). Calculer
les concentrations de toutes les espéces ioniques présentes dans le mélange 2pts

5. vérifier I'électroneutralité de cette solution 2pts
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EXERCICE 3:

On étudie dans cet exercice le couple acide benzoique / ion benzoate.
CeHs — COOH/CeHs — COO Caractérisé par un pka défini. C est la concen
de la solution d’acide benzoique.

Utilisation des acquis

/8points

tration molaire

1. Exprimer les concentrations molaires de I'ion benzoate et de I'acide benzoique en
fonction du pH ; C et Ka. ‘

2. On pose x=

[CeH5—C0OO0™]
[C¢Hs—COOQH]

2.1. Exprimer x en fonction de Ka et pH
2.2, Déduire I'expression du pKa en fonction de x et pH
3. Le pKai de ce couple est 4,2. On considére une solution S; d’acide benzoique de

concentration C1= 102 mol/L et de pH =3,1.

3.1. Montrer que I’acide benzoique est un acide faible dans I'eau:

3.2.Ecrire I'équation-bilan de la réaction de cet acide avec 'eau.

4. Une solution aqueuse s; d’ammoniac pkaz: (NHf /NH3 ) = 9, 2 ; de concentration
C2= 102 mol/L a un pH=10,2.
4.1. Montrer que 'ammoniac est une base faible dans I’eau.

4.2. On mélange 50mL de la solution s; a 25mL de la solution s;
4.2.1. Ecrire I'équation-bilan de la réaction que I'on prévoit entre les deux couples.
4.2.2. Calculer la constante de cette réaction de cette réaction.
EVALUATION DES COMPETENCES

PARTIEB :
Exercice 1:

1. Faire le schéma annoté du dispositif expérimental de ce dosage.

A Caracteére Expérimental
Lors du dosage pH-métrique de V3 = 20mL d’une solution inconnue de base B & 25°C, on

utilise une solution centimolaire d’acide chlorhydrique (H30* + CI7).

1,5pt

1pt
1pt

1pt

1pt

1pt

0,5pt
ipt

16POINTS
/8points

1pt

2. Les mesures effectuées lors du dosage ont permis de dresser le tableau de valeur

suivant :
Va(mL) 0 1 3 5 7 |10 {1215 (17 |19 |20 {21 |23 |25 |27 |30
pH 10,7 1103199 (9,6 (9,419,219 |8,71/84|78 5113413012928 12,7

2.1. Tracer le graphe pH= f(Va) et déterminer graphiquement par la méthode des
tangentes paralléles les coordonnées du point d’équivalence E. Echelle : 1cm pour 2mL et

1cm pour une unité de pH.

1,5pt

2.2. A partir de l'allure de la courbe obtenue 3 la question 2.1. La base B est-elle une
base forte ou une base faible ? Justifier

2.3. Déterminer la concentration molaire de la solution dosée

2.4. |dentifie le couple acide/base ainsi mis en jeu. Justifier
2.5. Déterminer graphiquement les coordonnéas du point de demi-équivalence | 0,5pt

3. Ecrire I'équation bilan de la réaction qui se produit puis calculer la constante de la

réacticn K de la réaction de ce dosage et conclure.

4. Quelindicateur coloré aurait-on utilisé en absence de pH-métre ? Justifier

0,5pt
0,5pt
0,5pt

1,5pt
0,5pt
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5. Déterminer pour V, = 8mL d’acide versé :

5.1. Les concentrations molaires de toutes les espeéces chimiques présentes en solution 1pt

5.2. Lle pK4tnsorique » Le comparer au pK, de la question 2.5. Comment peut-on

appeler la solution du mélange au point | ? ‘ 0,5pt
Couple acide/base HClo/Clo~ NHj}/NH, CH3 — NH{ /CH; — NH,
K, 7,3 9,2 10,7
Indicateur coloré Hélianthine Rouge de méthyle Phénolphtaléine
Zone de virage 3,1— 4,4 4,2 - 6,2 8,0- 10,0
Exercice 2 : Utilisation des acquis /8points

Compétence Visée : Identification de solution tampon.

On dispose de cing solutions aqueuses, toutes & 10°2 mol/!

-A : solution d’acide propan'o'l‘que CHz — CH, — COOH

-B : solution de propanoate de sodium

-C : solution d’acide chlorhydrique

-D : solution d’hydroxyde de sodium

-E : solution de chiorure de sodium

Tache 1: On mélange 50 ml de A et 50ml de B. On obtient ainsi 100 m! d’une solution notée
F dont le p"est 4,9. Apres avoir recensé les especes chimiques présentes dans F et calculer
leur concentration, vous calculerez le pKA du couple d’acide propanoique/ion propanoate.
Comment appelle-ton une solution telle que F ? Que se passe-t-il du point de vue p"sil'on
ajoutait a F quelques gouttesde C? De D ? De E ? 4pts
Tache 2 : On veut préparer 100 ml de F 3 partir d’un autre meélange. En choisissant parmi les
cing solutions proposées, préciser la nature et le volume des solutions 3 utiliser. Justifier.
4pts
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